

În atenția abonaților la ziarul "BURSA"

Dați sunteți abonați la ziarul "BURSA" și nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la nr. de telefon: 021.311.22.36/37 sau la adresa de e-mail: abonamente@bursa.ro.

DEPARTAMENTUL DIFUZARE "BURSA"



Linistea cetății anulului poate aduce bani la bugetul local
PAGINA 2

Guvernul rescrie Codul Fiscal
PAGINA 4

Profitul "Transgaz" a coborât cu 26,8% în 2012
PAGINA 5

Îsărescu: "Dacă statul face politici proclivice, mai bine nu intervine, pentru că face chiar un rău"
PAGINA 15



GRAM AUR = 172,8228 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5882 RON

EURO = 4,3745 RON

DOLAR = 3,3408 RON

Finanțarea insuficientă a companiilor – marea problemă a anului

- "Investitorul într-o fabrică de cămași, la fel de important ca cel care speculează acțiuni TEL sau RRC"
- "N-am capitulat niciodată în fața lui Sorin Blejnar" ● "Investitorii se comportă ca niște femei isterice"

(Interviu cu Sebastian Vlădescu, fost ministru de finanțe)

Reporter: Stimate domnule Sebastian Vlădescu, care este opinia dvs. cu privire la pierderile enorme suferite de sistemul bancar în 2012 și ce repercusivități credeți că vor avea acestea asupra economiei românești?

Sebastian Vlădescu: Cred că avem o mare problemă în legătură cu pierderile înregistrate de sistemul bancar în 2012.

De aceea, cred că acesta ar trebui să fie primul capitol citit din proiectul scrisorii de intenție către Fondul Monetar Internațional (FMI) din luna februarie.

După ce au rostogolit creditele neperformante timp de trei-patru ani, acum, instituțiile de credit își recunosc pierderile, care se reflectă, în modul cel mai direct, în reducerea creditării.

Inclusiv în scrisoarea de intenție apare recomandarea Fondului ca băncile să nu mai facă acest lucru. Consider că este un fenomen grav și cred că aceasta va fi marea problemă a anului 2013.

Suprapunând acumularea de pro-



bleme și pierderi ulterioare, în sistemul bancar, cu diminuarea liniilor de finanțare de la băncile mamă, avem un proces solid de reducere a creditării, care se traduce, la nivelul compa-

niilor românești, în probleme grave în funcționarea Zilnică.

Ce se întâmplă acum este, de fapt, repercusiunea suprafinanțării în perioada de boom economic a compa-

niilor românești.

Ajustarea de la nivelul excesiv din 2007-2008 până la nivelul de funcționalitate este un proces care, în perioada 2009-2010, a fost amânat sau evitat, cu speranța că, de fapt, criza este mai puțin periculoasă, mai puțin durabilă, mai puțin profundă... Ceea ce nu s-a întâmplat.

Avem nevoie de ajustare și este necesar ca firmele românești să-și restructurizeze activitatea la nivelul piețelor, în funcție de cerere și ofertă, în condiții de eficiență.

Lipsa actuală de finanțare și faptul că au fost finanțate excesiv pe garanții hiper-evaluate vor conduce la probleme din ce în ce mai mari pentru companii.

Acest proces va duce inevitabil către insolvențe, care sunt la modă, dar care sunt foarte periculoase, inclusiv pentru sectorul bancar.

A consemnat ANCUȚA STANCIU

(continuare în pagina 11)

PREVIZIUNI ARACO

Epidemie de insolvențe și falimente în construcții



Sectorul construcțiilor se va confrunta, în acest an, cu o epidemie de insolvențe și falimente, a declarat, ieri, Laurențiu Ploșceanu, președintele Asociației Române a Antreprenorilor de Construcții (ARACO). Constructorii au făcut aceste previziuni sumbre pentru că au de recuperat de la instituțiile publice circa 1,8 miliarde de euro în urma lucrărilor contractate în anii trecuți și pentru că plățile pe programele din fondurile europene au fost suspendate pentru foarte multe proiecte în 2012. Anul trecut, deși am avut alegeri locale și parlamentare, multe investiții publice au fost stopate, susține președintele ARACO.

Bugetul de stat pentru anul în curs nu cuprinde elemente care să susțină investițiile, iar investițiile străine directe au ajuns la cota de avarie.

Laurențiu Ploșceanu a subliniat: „Dacă Guvernul nu ia măsuri pentru susținerea financiară a programelor europene și a investițiilor, sectorul de construcții va genera insolvențe, falimente și șomeri. Firms care acum doi-trei ani erau curțate de companii

străine, riscă, în acest an, să-și închidă porțile. Sunt puține șanse de reorganizare prin insolvență pentru constructorii aflați în dificultate pentru că administratorii judiciari câștigă mult mai mult din falimente, unde încasează 10% din tot ce lichidează, decât dacă fac eforturi să-și restructureze și să-i salveze pe antreprenori”.

Oficialul ARACO susține că insolvența Hidroelectrică a avut un impact major și asupra constructorilor. Astfel, firmele de construcții care au contracte în derulare cu Hidroelectrică vor lăsa pe drumuri circa 5.000 de salariați, potrivit estimărilor ARACO. Hidroconstrucția a disponibilizat 2.000 de salariați, iar unele societăți mai mici precum Construcții Hidrotehnice Iași riscă să dispară, în urma sistării unor investiții ale Hidroelectrică, mai spune sursa citată.

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 2)

Citiți, în pagina 2, articolul „Blocarea investițiilor publice în acest an, un pariu economico-social riscant”.

Journal de Criza

Coface a reunit activitățile de asigurări de credit din Uniunea Europeană într-o companie franceză

Coface a reunit toate filialele de asigurări de credit din Europa într-o singură companie constituită în temeiul dreptului francez, supunându-se unui organ unic de reglementare din Franța, în urma fuziunii filialelor germane, italiene și austriece, de ultima aparținând și activitatea din România. Organul de supraveghere francez sub care va funcționa noua companie este Autoritatea de Supraveghere Prudențială. ■

Italia a derulat cu succes prima rundă de finanțare după alegeri

● 6,5 miliarde de euro atrase

Italia a atras ieri 6,5 miliarde euro prin emisiuni de obligațiuni pe 5 și 10 ani, la costuri de finanțare în urecare, însă operațiunile au fost derulate cu succes, cererea din partea investitorilor fiind mai ridicată decât înainte de alegerile parlamentare.

Deși au urcat, costurile de finanțare nu au atins nivelurile periculoase. ■

Citiți detalii în pagina 16.



“Alro” cere ajustarea imediată a sprijinului pentru energia verde

Țara noastră a adoptat o lege prin care sprijină producția de energie din surse regenerabile (vânt, soare, apă, biomasă, biogaz). Producătorii primesc un anumit număr de certificate verzi, în funcție de tehnologia utilizată. Așa am ajuns să avem cea mai generoasă schemă de sprijin din Uniunea Europeană, iar ritmul investițiilor, în special în parcuri eoliene, a crescut vertiginos.

Legea instituie obligația achiziționării certificatelor verzi de către furnizorii de energie, în funcție de cantitățile livrate. Costurile cu certificate verzi sunt recuperate integral de la toate categoriile de consumatori. Boom-ul investițional a sporit numărul de certificate care trebuie plătite de consumatori.

Costurile Alro cu achiziția certificatelor verzi și cu bonusul pentru cogenerare au ajuns la un nivel care nu mai poate fi suportat mult timp de producătorul de aluminiu și nu îi mai permite dezvoltarea, susține Marian Năstase,

președintele Consiliului de Administrație al companiei. Alro cere ajustarea urgentă a schemei de sprijin pentru energia regenerabilă astfel încât aceste costuri să permită industriei să fie competitivă pe piețele externe.

Domnul Năstase ne-a explicat, într-un interviu, că Alro nu solicită ajutor de stat și că dorește doar ajustarea schemei de sprijin, în mod echilibrat pentru toate categoriile de consumatori, dar și pentru industria producătoare de această energie curată. Compania nu poate transfera în preț produselor sale aceste costuri deoarece activează într-o piață globală, în care competiții provin din țări unde nu există astfel de subvenții și nici obligații de mediu.

Oficialul Alro consideră că avem nevoie în continuare de energie curată, dar costurile cu această energie nu trebuie să afecteze industria.

ALINA TOMA VEREHA

Citiți interviul pe larg în pagina 13.

EFFECT ADVERS:

AmCham: “Plata TVA la încasare ar putea diminua veniturile la buget”



“Încântarea ministrului Voinea de la momentul introducerii sistemului TVA la încasare s-ar putea să dispară atunci când va vedea efectele în piață”, consideră Dan Schwartz.

Adoptarea măsurii de plată a TVA “la încasarea facturii” ar putea avea exact efectul invers față de cel scontat, sunt de părere reprezentanții AmCham (Camera de Comerț Americană în România), susținând că, astfel, veniturile la buget ar putea fi diminuate.

Dan Schwartz, membru în Comitetul Fiscal al AmCham, a subliniat: “Din cauza creșterii enorme a birocrației, pentru noi este dificil să urmărim și să înțelegem cu exactitate funcționarea sistemului (n.r. de plată a TVA la încasarea facturii), iar pen-

“Scaun vacant” la Vatican, Uniunea Europeană așteaptă noul Papă

Papa Benedict al XVI-lea se retrage astăzi de la Vatican, o lovitură grea primită de Biserica Catolică dar și de susținătorii integra-

ției politice care poartă numele de Uniunea Europeană, al integraționismului european, Papa este și un apropiat al președintelui Consiliului



Herman Van Rompuy, la audiența privată cu Papa Benedict al XVI-lea.

European, Herman Van Rompuy. Pe lângă multiplele semn de întrebare pe care le-a generat această retragere

surprinzătoare, este o certitudine că actuala Uniune Europeană a primit o lovitură grea, suprapusă peste multiple șocuri cauzate de criza economică. Efectele nu vor putea fi cuantificate decât pe termen lung. Tocmai de aceea în structurile înalte ale Uniunii Europene este așteptată cu interes spriț alegerea noului Suveran Pontif. Relația prietenească a fost una reciprocă. În decembrie 2012, Comisia Europeană a decis ca Vaticanul să nu plătească taxele de la care a fost scutită

în 2006-2011, în valoare de câteva miliarde de euro, intrucât recuperarea banilor ar fi aproape imposibilă, anunța The Independent.

OCTAVIAN DAN

(continuare în pagina 2)

Cum? Reducere 45%? DA!

Abonament
Ziarul BURSA + Suplimentele BURSA
Site BURSA + Newsletter BURSA

BURSA
ZIARUL OAMENILOR DE AFACERI

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 15)

Info la 021 311 22 36 și pe www.bursa.ro/abonamente/
Găsiți cuponul de abonament în pagina 6